
Γωνιακή επιτάχυνση και στροφορµή 

Σαν συνέχεια της ανάρτησης Στροφορµή και µεταβολή στροφορµής. Και µε αφορµή ένα 

σχόλιο του Νίκου Ανδρεάδη, ας δούµε µια «προχωρηµένη» εκδοχή, που απευθύνεται βέβαια 

µόνο σε συναδέλφους και όχι για µαθητές. 

 

Η οµογενής ράβδος ΟΑ του σχήµατος, έχει µήκος ℓ=2m και µάζα Μ=3kg και µπορεί να στρέ-

φεται σε οριζόντιο επίπεδο χωρίς τριβές, γύρω από κατακόρυφο άξονα z ο οποίος περνά από το 

άκρο της Ο. Στο µέσον της ράβδου έχει προσδεθεί ένα σώµα Σ που θεωρείται υλικό σηµείο  

µάζας m1=4kg. Το στερεό Π, που δηµιουργήσαµε µε τον τρόπο στρέφεται έχοντας γωνιακή τα-

χύτητα ω1=1,25rad/s.  

 

Σε µια στιγµή το σώµα Σ ξεκολλά από τη θέση του και γλιστρά κατά µήκος της ράβδου. Σε µια 

στιγµή απέχει x=1,5m από το Ο και κινείται µε ταχύτητα υ=0,169m/s ως προς τη ράβδο. Για τη 

στιγµή αυτή, να υπολογιστεί η γωνιακή επιτάχυνση του συστήµατος. 

∆ίνεται η ροπή αδράνειας της ράβδου ως προς τον άξονα z,  Ι=1/3 Μℓ
2. 

Απάντηση: 

Στην αρχική θέση η ροπή αδράνειας είναι: 

Ι1= 1/3 Μℓ
2 + m1ℓ

2/4 = 8kg·m2. 

Ενώ τη στιγµή που απέχει κατά 1,5m από το Ο η αντίστοιχη ροπή αδράνειας είναι: 

Ι2= 1/3 Μℓ
2 + m1·x

2 =  13kg·m2. 

 

Αλλά αφού δεν ασκούνται εξωτερικές ροπές στο σύστηµα η στροφορµή διατηρείται: 

Εφαρµόζοντας λοιπόν  την Α.∆.Σ. µεταξύ της αρχικής θέσης Μ και της θέσης όπου απέχει κατά 

x από το άκρο Ο και παίρνουµε: 
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Αλλά διατήρηση στροφορµής σηµαίνει ότι Ι·ω=σταθερό,  συνεπώς: 
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Και η σχέση (1) γίνεται: 

2mx·υ·ω + Ι·αγων= 0 → 
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